

《康熙字典》受追捧

专家呼吁理性看待合理利用

□ 陈炜敏

最近有两则新闻与《康熙字典》有关。中央电视台汉字书写比赛节目《中国汉字听写大会》，因形式新颖，又邀众多语言文字专家担任裁判和解说，因此号称“正掀起一股全民汉字文化热潮”。但随着节目的进行，相关质疑也随之而来，例如有专家认为该比赛设置生僻字太多，有些甚至连专家都喊难。更有学校为了参加比赛，竟让学生成背《康熙字典》迎战。

与此同时，另一则消息则是中华书局出版的《康熙字典》常年保持年销售量6000册，但《现代汉语词典》主编韩敬体提醒读者说，《康熙字典》的错误有两万条之多，过度追捧《康熙字典》，显示出人们对古文字的盲目崇拜和盲目跟风。《康熙字典》在现代还有何意义？对于古文字，人们应该持什么态度？

不同。《康熙字典》的错误归纳起来，可以分为以下几类：一是引

文错误。“《康熙字典》的一大优点是每字每义下基本都有引文，其中大部分更是引自权威性书籍的最初出处。”引文中就出现了书目或篇名错误、断句错误等。二是释义错误。汉字隶变之后，已经不再是甲骨文的形体面貌，偏旁部首及字体结构发生变化，作为没见过甲骨文的张玉书、陈廷敬等人，有些字义难免解释有误。三是注音错误。《康熙字典》的注音系统有其自身优点，“采用了反切法，其字音先引《广韵》，再引《集韵》等其他注音的书籍，随后采用直音法，用同音字标注。”吉发涵介绍，直音法给不会用切音法的人提供了方便，但有时其直音字更复杂，更不好认。“因为编纂图书的学者来自不同地方，有时《康熙字典》中还出现了把方言当成标准音的现象。”四是字形错误，可能是由于印刷等原因造成。

吉发涵表示，《康熙字典》集30多位学者之力，是集体创作的成果，而学者之间难免水平参差不齐；而且6年的时间编纂一本收录了4.7万余字的字典，速度不可谓不快，有所漏洞也在意料之中。

日常案头工具书

《康熙字典》并不是首选

对于吉发涵等研究古代汉语的学者来说，《康熙字典》是案头必备的工具书。吉发涵介绍，本学期他将为山东大学的学生们讲解楚辞，第一节课《离骚》中有一句“折琼枝以为羞兮，精琼靡以为根”，其中“靡”字非常少见，“这种情况首先想到的就是查《康熙字典》，如果没有再查别的字书。”

不仅在中国，在整个汉文



化圈，从《康熙字典》诞生以来，就成为最权威、影响最大的字书，要想学汉字、研究汉学，《康熙字典》是必不可少的。

但吉发涵同时建议，在平时工作、生活中，《康熙字典》并不是首选，“现在很多工具书都是《康熙字典》方便，更准确。”

虽然有前人给《康熙字典》挑出不少错误，但现在很多版本仍旧延续原版，没有做出改正，只是在排版、检索等方面更适合现代人阅读。“也有版本附上了王引之的勘误。”近年来出版的《汉语大字典》等字书，体例更严格，收录汉字更多，其中的错误也更少，但《康熙字典》仍有其市场。“主要是《康熙字典》使用方便，不像《汉语大字典》等书籍，动辄好几本；第二相对来说《康熙字典》也更便宜。”

专家呼吁普通人也应该多认识繁体字

从去年河南卫视播出的《汉字英雄》，到央视的《中国汉字听写大会》，到河北卫视的《中华好诗词》，再到今年央视的《中国成语大会》，这些都引起人们的关注，掀起一股“汉字热”。“从甲骨文、小篆、隶书到楷书，汉字的发展一脉相承。”吉发涵教授解释，汉字是最有系统性、最理性的一种文字，体现在偏旁与其字形字义的联系上。以前，一些新文化运动的知识分子，就提出了简化汉字乃至废除汉字、改行拉丁化文字的主张，比如大家熟悉的胡适、鲁迅、钱玄同、瞿秋白等人，鲁迅更是提出了“汉字不灭，中国

必亡”的说法。新中国成立后，为了文化普及，正式推行汉字简化的政策。“要想真正了解中国的历史、文化，不能越过繁体字。我同意中国国家图书馆老馆长任继愈先生提出的‘用简识繁’的主张。”

吉发涵认为，不光是从事古代汉语、古代文学的人需要掌握繁体字，普通人也应该认识繁体字。他解释，简化后的汉字，一些偏旁部首都进行了简化归并，失去了其表意的作用。“《说文解字》共有540个部首，到了《康熙字典》是214个部首，而在《汉语大字典》中剩下200个部首。”部首的合并也带来一些问题，“如‘对’、‘双’、‘难’都是‘又’字旁，其实这三者毫无关系。”吉发涵举例，繁体字“双”写作“雙”，“就是一只手抓住了两只鸟，多么形象。”还有一些与古汉字发生歧义，闹出一些误解。太后被写作“太後”，殊不知“後”只用于前後一义；“十裏”的“裏”也只用于里外之义。钱锺书经常被写作“钱钟书”，而“锺”是中国古代的一种量器；钟的繁体为鐘。特别是一些姓氏，如肖和萧，不少人将萧简化为肖，其实两个姓氏其起源是不同的。

任继愈先生曾建议，在编写的中小学语文教材中，遇到简体与繁体发生歧义的字时，简化字旁用括弧注出该繁体字，老师不专门讲解，也不列入学生考核范围。“我认为这样很好，在潜移默化中让学生受到熏陶。”



《敢死队3》：要么就此结束，要么开辟未来！

□ 滕建锋

《敢死队3》受欢迎的程度是出乎我意料的，上映十多天后我才走进影院，仍然排片充足，竟然还是满场！我一直以为，《敢死队》系列玩的就是火爆，刺激的就是肾上腺素，突突的枪声和血淋淋的近身肉搏，让你绷紧神经直呼过瘾，再加上一些卖萌的调侃的台词时不时逗人一笑，此外无他。《敢死队3》还是如此，三部走的同一个路子，暴力美学加卖萌台词的插科打诨，既疯狂暴力又不至过于血腥。

看过《敢死队》系列的大都能归纳出来几个特点：一、纠集一帮愣屏硬汉，大多是史泰龙、施瓦辛格、杰森·斯坦森、杜夫·洛根等，如前两部都在的布鲁斯·威利斯第三部没谈拢，又拉来了梅尔·吉布森来补缺，把这些大多都可独自担纲主演的又老又硬的戏骨们揉到一起，票房号召力还能差了？二、剧情一般是到某个兵荒马乱的地面上，与某个强大的对手进行一场枪林弹雨密不透风的血战，卖的还是流行在上世纪的铁血记忆。当然，事情都要经过一点曲折不过但最终肯定是硬汉们赢了。三、总有一个美女相伴，即便不是美女，也是一个拥有强大心脏的英雄女性，既不至于让影片瘫软，又能很好地调节眼球。还有些经典桥段也不嫌重复，如史泰龙与杰森的相互调侃，那个喷着骷髅头图案的无限勇猛的大飞机，那个频频抢镜的幸运戒指等等。据说剧透是可耻的，虽然百度一下谁都知道，但剧情我就在这里赘述了。

这个系列一开始就有咱们中国著名动作巨星李连杰的参演。不过得实事求是的看事儿，只有第一部中李连杰还算是敢死队中的核心成员之一，几乎从头打到尾。后面两部则纯属友情出演的酱油角色，第二部在开头，第三部在结尾，新闻上说两次先后是因为李连杰档期排不开和身体不适等原因，都是在史泰龙力邀下参与的，这倒也可以理解，帮哥们在亚太市场上多拉点人气也是人之常情嘛，所以千万别把海报上“史泰龙李连杰主演”之类的字样当真。不过影片最后李连杰与施瓦辛格大爷那一段基情对白着实让人大跌眼镜，话说杰叔人到中年了真真是四大皆空放得开啊！

和前两部有明显不同的是，第三部敢死队一度解散，史泰龙东奔西跑又找了一帮子年轻的硬汉打女组成了新的敢死队，虽然生死决战仍然主要由老队员们完成，但无可置疑的是，史泰龙开始试图在敢死队中注入新鲜血液，这几个更快更强的高科技战斗新生无疑代表了一种新的卖点，他们的网络侵入、酷炫车技等带来的科技感和时代感都是前辈们不具备的，虽然在这一部中还只是配角，但谁敢担保下一部中他们不会反客为主全面抢戏呢？臆测一下，这应该是《敢死队》系列试图承上启下的试水，试得不好就此结束，试得好再开辟出一个大大未来，《敢4》《敢5》……只要观众买账，他们就能一直敢下去。

回到这部电影，应该说有套路有窠臼，但仍然十分精彩，老戏骨们卖命演出，枪战肉搏不含糊，再加上超亿的投资，如果你是动作片枪战片爱好者，此片的整体观影体验仍然十分流畅，值得推荐。众多明星的票房号召力和好莱坞精良的制作，至少我个人就不觉得这次进影院钱掏得冤枉，甚至觉得即使这样的爆米花电影仍然是不少国产电影的好老师，别忙着装大师引导人类，别拿蹩脚的电脑特效糊弄物质文化需求日益提高的人民群众，老老实实走好每一步，哪怕是爆米花电影，也要尊重观众用心制作。



首届“江苏书法奖”获奖名单公示 我市书法家宇文家林获大奖、马宏峰入展

每三年评选一次，逐步打造成为江苏书法的艺术和学术品牌。首届评选于今年年初启动，4月起正式向全省征稿，初评、复评后还设置了面试环节。最后根据投稿作品成绩（占60%），现场创作和文化考试（占20%），结合书法家以往专业成果（占20%）进行综合评定，前10名为“江苏书法奖”获得者，第11—20名为“江苏书法奖”提名奖，另有84人入展。

9月6日，在江苏省现代美术馆进行的终评作者面试

环节，是对作者以往的艺术积淀、现场创作能力和自身文化积累进行历史的、量化的、综合的评定。面试分为文化考核和现场创作考核。文化考核是从题库中现场抽选出来的三套试卷中的一套，内容为写一篇命题作文，要求必须用毛笔现场书写；现场创作考核也是从题库中抽选出来的内容，作者根据指定内容进行创作。

江苏省文化厅、书法大

省，也是书法人才大省，目前有中国书协会员1100多人，省会员近5600人。获得首届“江苏书法奖”的都是潜心书法艺术、注重文化修养、为江苏书法赢得荣誉、在书坛有一定影响的优秀书法家。宇文家林现为江苏省国画院江苏省书法院的专职书法家，中国书法家协会草书委员会委员，江苏省书法家协会常务理事，曾两获中国书法“兰亭奖”。

（滕建锋）

一花引来万花开

电视剧名热衷“近亲繁殖”引发观众审美疲劳

□ 俞亮鑫

近期有三部电视剧接连在荧屏开播，这三部新剧的剧名都给人似曾相识之感。如东方卫视的《当婆婆遇上妈》欢喜冤家无论在人物设置上还是在故事情节中，与三年前东方卫视的年度收视冠军《当婆婆遇上妈》其实根本就没有一点关系，演员也出现了大换班。起个相同的剧名最多是题材有点近似，既有婆婆也有妈妈，表现的也是两个亲家之间的家庭战争。

“一花引来万花开”

这次由郭晓冬和曹曦文、潘虹、戴春荣等主演的《当婆婆遇上妈》欢喜冤家无论在人物设置上还是在故事情节中，与三年前东方卫视的年度收视冠军《当婆婆遇上妈》其实根本就没有一点关系，演员也出现了大换班。起个相同的剧名最多是题材有点近似，既有婆婆也有妈妈，表现的也是两个亲家之间的家庭战争。

《离婚律师》则让人想到上月刚刚落幕的首部律政剧《金牌律师》，法庭上打的也是一起牵动人心的离婚官司。至于改编

又如，电视剧《幸福来敲门》《幸福密码》在央视掀起了“幸福”收视热后，人们看到，《守候我们的幸福》《幸福生活在招手》《谁比谁幸福》等“幸福剧”接连问世。

不少剧名之所以会出现如此大面积的雷同和撞车，更在于作品本身就缺乏应有的原创力和想象力，有的甚至完全不动脑筋就随意拷贝。随便数数，叫“时代”的电视剧至少不下数十个，一部“时代”火了，影视公司就会跟风而来，如《小夫妻时代》《裸婚时代》《新结婚时代》《新闺蜜时代》《新恋爱时代》《新女婿时代》《新逼婚时代》《盛女的黄金时代》《小时代》《小时代之折纸时代》《微时代》《老妈的三国时代》等。

令人乏味无新意

在韩剧《达子的春天》风靡荧屏后，于是，《张小五的春天》《李春天的春天》《小菊的春天》

《老公的春天》《男人的春天》等作品就随之出现，让荧屏春风劲吹。这种相似度甚高的雷同剧名不仅令人乏味，毫无新意可言，还常常弄得观众难以分辨，极易搞错，尽管这些剧内容几乎完全不同，但电视界就是喜欢彼此跟风，相互模仿，千篇一律，制造剧名扎堆现象，后者仿佛就是前者的姐妹篇或系列片。

其实，好的剧名应该不乏创意、新意和寓意，或对主题来说，有画龙点睛之妙；或对剧情来说，是高度概括的精华；或对人物来说，是一种精神力量的升华。剧名应该回避令人似曾相识，防止让观众产生审美疲劳，这是最起码的艺术追求。

如果一部电视剧连自己的剧名都懒得动脑筋，观众凭什么会相信你？

文艺评论

@校园的梦神卡曼陀罗：开篇任务依然爆点十足，但随后的慢节奏引人入睡，好在安东尼奥表演挽救了回来，最后真刀真枪的一战又让人难忘，可惜总的来说或许敢死队系列真的就像最后两代人的交相辉映一样，是到了一个该终结的时刻了。

@大仇一包距离与体能：剧情千篇一律拍烂了，但是人物不错，觉得比《程程》好看。没什么技术的简单故事，而且觉得再厉害，也不可能那么多人都打不伤一个人吧……就是看个枪战场面吧。

@鞭子的少将030329：虽然情节谈不上什么新意，可是诚意与怀旧兼具，从去年到今年看了史泰龙与施瓦辛格合作的两部电影，施瓦辛格就剩下要帅了，而史泰龙依然在拼命，想想可真不容易啊。

请以上三位网友于见报一个月内的工作日9:00—18:00前往市中山东路4号镇江报业传媒集团1307室镇江日报周刊部，领取镇江金逸影城电影票兑换券。联系电话：85010056

@镇江周刊，围观下期影片：《一生一世》近期热映：《不惧风暴》《绝密跟踪》《猩球崛起：黎明之战》《敢死队3》《分歧者：异类觉醒》《一生一世》《龟兔再跑》